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Федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения задают качественно новое представление о том, каким должно быть теперь содержание начального образования и его образовательный результат. Теперь результативность складывается из единого комплекса показателей, описывающих личностные, метапредметные, предметные достижения ребенка. 
            Одним из ключевых вопросов реализации Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования является формирование универсальных учебных действий. В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, то есть способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 

            Хотелось бы подробнее остановится на регулятивных универсальных учебных действиях, т. к. именно этот вид УУД лежит в основе формирования умений самоорганизации учебной деятельности у младших школьников, а значит и в основе успешности всего обучения в начальной школе. Умение учиться необходимо для каждого человека. Это залог его нормальной адаптации в обществе, а также профессионального роста.

         Что же включают в себя регулятивные УУД?

К регулятивным относятся следующие учебные действия:

· Целеполагание  как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся, и того, что еще неизвестно;

· планирование – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана и последовательности действий;

· прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения; его временных характеристик;

· контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений от него;

· коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план, и способ действия в случае расхождения ожидаемого результата действия и его реального продукта;

· оценка – выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, оценивание качества и уровня усвоения;

· саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии; способность к волевому усилию – выбору в ситуации мотивационного конфликта и к преодолению препятствий.

           Применительно к моменту поступления ребенка в школу можно выделить следующие показатели сформированности регулятивных универсальных учебных действий:
· умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;

· умение сохранять заданную цель;

·  умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого;

·  умение контролировать свою деятельность по результату;

· умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.


 Развитие  УУД, в том числе и регулятивных,  это процесс довольно длительный. Освоение УУД встраивается в систему получения новых предметных знаний и нового социального опыта. Решению задачи формирования регулятивных УУД способствует постоянная новизна на уроке или в содержании, или в деятельности учеников, или в организационных формах, или в отношениях ученик – учитель, ученик – ученик, ученик – группа.

   Педагогу важно разбираться в сути каждого метапредметного умения, а также видеть, в каких учебных ситуациях оно проявляется. Но как вовлечь учащихся в процесс формирования умения учиться? Как же это воплотить практически?  Передо мной, учителем, встаёт проблема отбора методических приёмов формирования регулятивных универсальных учебных действий.

1. Приёмы, способствующие формированию умений целеполагания:

· «Ситуация яркого пятна»

· Проблемная ситуация

· Подводящий диалог

· Группировка

· Исключение

· Работа над понятием и др.

            Все приемы целеполагания строятся на диалоге, поэтому очень важно грамотно  сформулировать вопросы, учить детей не только отвечать на них, но и  придумывать свои. 
            Процесс целеполагания – это коллективное действие, каждый ученик – участник, активный деятель, каждый чувствует себя созидателем общего творения. Дети учатся высказывать свое мнение, зная, что его услышат и примут. Учатся слушать и слышать другого, без чего не получится взаимодействия. Именно такой подход к целеполаганию является эффективным и современным. 
           2. Для формирования умения планирования, наиболее удачными являются следующие приемы: 
· Обсуждение готового плана решения учебной задачи; 

· Работа с деформированным планом решения учебной задачи; 

· Использование плана с недостающими или избыточными пунктами; 

· Составление своего плана решения учебной задачи

         Работа по планированию своих действий способствует развитию осознанности выполняемой деятельности, контроля за достижением цели, оценивания, выявления причин ошибок и их коррекции.
          3. Не менее важные компоненты учебной деятельности – контроль и оценка. 

          Как любой управляемый процесс, учебная деятельность предполагает наличие контроля. У учащихся следует формировать умение проверять не только конечный результат выполненной работы, но и весь процесс ее выполнения.  Действие контроля напрямую связано с действием оценки и коррекции. Контроль должен быть мотивирующим и диагностирующим, а оценка – рефлексивной и прогностической. Со способности рефлексировать, т.е. различать: “это я уже знаю и умею”, “а это я ещё совсем не знаю, надо узнать”, “я уже немного знаю это, но надо ещё получше разобраться” - начинается учебная самостоятельность школьника. Действия оценки и контроля можно назвать стартовыми действиями в формировании учебной деятельности.

· Приёмы оценочной деятельности при безотметочном обучении:
- «Светофор»;

- «Смайлики»;

- «Лесенка» и др.

· Приёмы содержательной оценки:

- «Волшебные линеечки»;

- «Дорожка успеха»;

- «Маркировка»;

- «Цветограмма» и др.
        В своей работе применяю такую форму, как взаимооценивание письменных работ. Непременным условием организации такой работы должны стать оговоренные заранее нормы и критерии оценивания. Для ребят не составляет особого труда объективно оценить тестовое задание, словарный диктант. 
          Рассмотренные приёмы формирования регулятивных УУД позволяют вовлечь учащихся в процесс формирования умения учиться. Подтверждением этому служат результаты мониторинга, проведенного мной в классе с целью изучения процесса развития УУД (в том числе и регулятивных). 
          Регулятивные УУД формируются в процессе их многократного повторения: вначале под непосредственным руководством учителя, потом в коллективной деятельности с учащимися, а затем самостоятельно. Особое внимание нужно уделить рефлексивному развитию учащихся, обеспечив смену позиций и разный взгляд на свою деятельность. Необходимо давать ребенку возможность не только учиться и быть в позиции «ученика», но и возможность учить другого – быть в позиции «учителя». 

Учитель призван быть творцом. Новый стандарт, обозначив требования к образовательным результатам, предоставляет почву для новых идей и новых творческих находок.  В связи с этим нель​зя пренебречь словами Л.  С.  Выготского о том, что осознанность и произвольность являются основными новообразования​ми младшего школьного возраста. Они состоят в качественно новом уровне как произвольной регуляции поведения, укрепле​нии внутреннего плана действий, рефлексии, переживания чувств умелости, так и определенной несостоятельности, неуме​лости, которую детям необходимо помочь преодолеть.
